
▪ Ediciones 
Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria 

 

Infoplagas San Francisco 

ISSN 1668-2858 
1 de Marzo de 2024 

Año XVI - N° 9 

 

Evolución semanal 

De Plagas Agrícolas en Trampa de Luz y Observaciones a Campo 
Del 24 de febrero al 1 de marzo de 2024. 

 

Esta semana se presentó con bastante humedad, tanto atmosférica como edáfica; las condiciones 
para el cultivo pasaron de humedad normal a humedad excesiva. Cerramos el mes de febrero con 
un promedio de 150 mm en el área de influencia la Agencia y se espera para los próximos días, un 
leve descenso de las temperaturas. 

En general, el estado de los cultivos es muy bueno, avizorando una muy buena campaña. En relación 
al avance del estado fenológico, la soja de primera está entre R5 y R7, mientras que la de segunda, 
está en R3 y R5. El maíz de primera transita las etapas de R5 y R6, y el de segunda entre R1 y R2. En 
el caso del sorgo, está entre R6 y R8 y las alfalfas empezando el estado reproductivo. 

En cuanto a la presencia de plagas en los cultivos, según nos informan nuestros colaboradores de 
campo, hay una significativa cantidad de orugas y chinches (Figura 1) debido a las condiciones 
climáticas que atravesamos esta última semana. 

 SIN PRESENCIA PRESENCIA BAJA PRESENCIA MEDIA PRESENCIA ALTA 

Diatraea sacharalis 62,5 37,5 0 0 

Heliothis zea 22,2 22,2 44,4 11,1 

Helicoverpa gelotopoeon 22,2 55,6 11,1 11,1 

Spodoptera frugiperda 11,1 44,4 11,1 33,3 

Spodoptera cosmioides 22,2 33,3 33,3 11,1 

Rachiplusia nu 12,5 25 37,5 25 

Chrysoidexis includens 57,1 28,6 0 14,3 

Spilosoma virginica 71,4 28,6 0 0 

Achyra bifidalis 75 25 0 0 

Anticarsia gemmatalis 37,5 25 25 12,5 

Pseudaletia adultera 50 37,5 12,5 0 

Faronta albilinea 66,7 33,3 0 0 

Colias lesbia 11,1 22,2 33,3 33,3 

Megascelis sp. 16,7 50 16,7 16,7 

Melanaphis sacchalis 25 12,5 37,5 25 

Armadilidium vulgare 33,3 66,7 0 0 

Dalbulus maidis 11,1 11,1 11,1 66,7 

Nezara viridula 25 37,5 37,5 0 

Piezodorus guildinii 11,1 22,2 66,7 0 

Edessa meditabunda 57,1 28,6 14,3 0 

Dichelops furcatus 25 37,5 37,5 0 

Figura 1: Nivel de presencia de plagas según lo reportado por nuestros colaboradores a campo. 



 

Como se puede observar en la Figura 1, tanto en la chicharrita del maíz (Dalbulus maidis) como en 
la isoca de la alfalfa (Colias lesbia) hay una alta presencia de individuos a campo. Si tenemos en 
cuenta el resto de las orugas, Helicoverpa gelotopoeon, Rachiplusia nu y Spodoptera frugiperda, 
continúan siendo las especies más frecuentes en los lotes monitoreados, manteniendo la tendencia 
de los últimos informes. 

En lo que respecta al complejo de chinches, Nezara viridula, Piezodorus guildinni y Dichelops 
furcatus son las que más se observan a campo, causando daños principalmente en el cultivo de soja, 
por lo que debemos extremar los cuidados y no dejar de monitorear, considerando las etapas 
fenológicas que está transcurriendo este cultivo. 

 

A pesar de la gran variedad de insectos-plaga presentes en los cultivos, los porcentajes de 

defoliación se mantienen en valores relativamente bajos, siendo menores al 20% en la mayoría de 

los lotes analizados (Figura 2) 

Con respecto a las enfermedades foliares, tanto en soja como en maíz, por las condiciones 

ambientales de los últimos días, aumentó la incidencia de las mismas (número de plantas afectadas 

en función del total), pero la severidad con la que se presentan los patógenos sigue siendo baja, por 

lo que se recomienda continuar con las tareas de monitoreo considerando no solo la intensidad de 

las enfermedades sino también, el ciclo fenológico de los cultivos y las condiciones ambientales de 

los próximos días. 

Si retomamos el tema orugas, es importante destacar que una de las especies que se presenta con 

mayor frecuencia en los últimos informes es Anticarsia gemmatalis, por lo que a continuación 

compartiremos información sobre este lepidóptero: 

Anticarsia gemmatalis (Isoca de las leguminosas) 

El adulto es una polilla de hábitos nocturnos que mide unos 40 mm de expansión alar. Las alas son 

de color castaños grisáceas, más claras u oscuras y aún manchadas según los ejemplares y en su faz 

superior poseen una línea transversal rojiza, castaña o negruzca, mientras que en la faz inferior 

tienen una serie de puntos amarillentos próximos al margen externo. Las hembras colocan los 

huevos aisladamente en las vainas, tallos y en el envés de las hojas.La larva llega a medir de 35 a 40 

mm de longitud. La misma se presenta con dos coloraciones diferentes: una verde pálido y otra 

oscura casi negra. Ambas presentan líneas longitudinales blancas y son de forma estilizada. Las 

larvas tienen seis estadios y requieren de 15 a 20 días para alcanzar su máximo desarrollo. Se 

reconocen fácilmente porque son muy movedizas y cuando se las toca responden con intensos 

movimientos. Al ser molestadas se dejan caer al suelo. 



Las larvas del primer estadio, roen la faz inferior de las 

hojas, a partir del segundo estadio consumen las partes 

tiernas de las hojas dejando las nervaduras intactas (Foto 

1). En ataques muy severos pueden consumir brotes, 

tallos tiernos, vainas que aún no marcaron el grano, y 

semillas en formación. 
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El monitoreo profesional de cultivos es el primer paso para realizar 
tratamientos efectivos (mejores controles y con menor riesgo ambiental). 

Foto 1: daño causado por Anticarsia gemmatalis en soja. 

Fuente: INTA 


